



流动的界河水,坚守的夫妻哨——

“界河夫妻”30年守河护边的故事



左图为十多年前,马军武与妻子张正美在巡逻途中(翻拍照片,4月10日摄);右图为马军武和妻子张正美抱着孙子在哨所前合影(4月9日摄)。



初春的早晨,军武哨所前的红旗披上阳光,迎风飘扬。哨所边的阿拉克别克河水声淙淙,在中国与哈萨克斯坦边境蜿蜒奔流。一老一新两座瞭望塔屹立在白杨树群中,它们接续见证了马军武夫妻30年的守边岁月。

马军武爬上哨塔,登高远眺,中哈边境的炊烟、人踪、树影一览无遗。“我家住在路尽头,界碑就在房后头,界河边种庄稼,边境线旁牧羊牛。”这是他生活最生动的写照。

一个30年也没兑现的承诺

“我耳朵一听就知道水大了。”马军武讲起自己的经历,故事的源头就是他常年守护的阿拉克别克河。

军武哨所,位于新疆生产建设兵团第10师185团中哈边境,这里人迹罕至,只有阿拉克别克河四时鸣咽。

1988年4月,中苏阿拉克别克河遭遇融雪性洪水,洪水改道冲垮了185团灌溉引水的桑德克龙口,夺路喀拉苏自然沟涌入额尔齐斯河。

马军武提起当年说:“根据当时的国际法惯例,中苏国界位于界河中心。如果任凭界河改道,界河以东、自然沟以西有55.5平方公里的领土就会丢失,那我们真成了千古罪人。”

国土神圣,守土有责。185团的弟兄们并肩奋战,终于让洪水重回故道。19岁的马军武也经历了这场抗洪洗礼,他下定决心

以后在这里护边守水。

从此,祖国最西北的荒漠升起一缕孤烟,在阿拉克别克河岸边的土坯房哨所里,多了一个年轻人的身影。马军武白天沿着界河巡视,夜里枕着水声入眠,巡边的同时他给桑德克河龙口配水,保障下游农业灌溉。原本哨所和龙口同名,也叫桑德克哨所,大伙儿叫着绕口,就叫成了军武哨所。

1992年初,马军武经人介绍结识了妻子张正美,张正美直言第一眼没相中他:“大眼睛双眼皮长得是不错,就是个子不高。”小马也不吭声,光在干活的时候下苦力。还是老丈人一锤定音:“这小伙子踏实肯干,嫁了没错!”从此军武哨所成了夫妻哨,孤寂的荒漠里多了家长里短的欢笑,柴米油盐的絮语。

结了婚,马军武和张正美本打算回到团部,他母亲已经在城里买了一套旧房。谁料第二年开春就发了洪水,从三四月份发到五六月份,洪峰一过又该农忙了,到了给农民配水的季节,实在走不开。

阿拉克别克河的洪水周而复始,马军武跟老婆说的那句“明年再走吧”的话,年年说,30年也没兑现。

马军武说自己从来也没想过要在这待这么久,从来也没人要求他待这么久,可不知不觉30多年过去了。张正美却知道原因所在,她说:“他这个人做事太认真,他总说自己走了别人还得重新再来。”

冬天啃冰馍咽雪水,夏天抹柴油驱蚊虫

山川萧条极边土,军武哨所周围,自然环境恶劣,185团党建办主任刘锦安笑着形容:“春天被洪水吓死,夏天被蚊虫咬死,秋天被风沙刮死,冬天被冰雪冻死。”

陪伴马军武和张正美的只有白杨树的树影,黄沙的流纹,雪山的褶皱,界河的水声。

实在闷得发慌,马军武就跑到戈壁滩上吼两声,听一听自己的回音,就当和别人对话了。

张正美笑着说:“在这里,我们俩吵架都没有拉架的。”

一人冬,夫妻俩买上半年的白菜、洋芋、萝卜和面粉,都放菜窖里。巡边路20多公里,马军武就带上馍馍,饿了啃两口,渴了就地喝几口河水。冬天馍馍被冻得发硬,马军武一口馍一口雪硬往下咽,满嘴都是冰碴子。

“夏天最难熬,夜里有蚊子,白天有小咬,它俩倒班。”马军武笑着说,夏天哨所外的蚊虫达到1立方米1700多只,30多年里,养的狗就被叮死了4条。他自制了一种驱蚊剂,在户外每15分钟就得涂抹一次,“来苏水、柴油、驱蚊剂、薄荷油、花露水,反正能用的东西都用上,就跟做那个鸡尾酒一样,用的时候晃一晃。”嫁过来之后,张正美从未穿过裙子。

每年五六月份,夫妻俩雷打不动地订报刊,早期每年600块的工资,在报刊上要

花一两百,《故事会》《婚姻与家庭》……张正美谈起这些刊物如数家珍,只要有文字的东西都被翻烂了,油墨香满屋,让两口子有一份和外界保持联结的安稳。

订报舍得花钱,只是费眼睛,马军武回忆:“平时都点马灯,冬天煤油灯把鼻子熏得黑黑的,过年时候才舍得点蜡烛,蜡烛5毛钱一根,舍不得。”

后来夫妻俩有了个诺基亚手机,但移动电话得固定着拨,“就是用钉子钉住,挂在门框上,就这个地方能收到信号。”张正美说。

一生只做一件事,我为祖国当卫士

日子过得清苦,马军武却总是很乐观,他对张正美说:“条件会慢慢改善的。”

一年又一年,不知不觉中工作生活环境发生了巨大变化。

2006年,夫妻俩告别土坯房,搬进新哨所,种上了花草,吃上了新鲜蔬菜;

2008年,新的20米瞭望塔建成,守边夫妻更上层楼,看得更远了;

2010年,军武哨所前通了水泥路;

2017年,哨所配备了新一批护边员,两个人的相依变为一群人的坚守……

马军武感叹:“这都是党的政策好啊!”

2010年7月1日,在党的生日这天,马军武加入中国共产党。2013年7月1日,张正美也成为党员,在党旗前,马军武郑重地为张正美戴上党徽。

如今位于185团境内的白沙湖景区被评为国家5A级景区,雪山映着蔚蓝湖水,大漠里写下守边豪情,185团打造出红色旅游的靓丽名片,迎来了更多游客的身影,马军武当起了边防知识义务解说员。

“你看,这是中国,这是外国。”马军武家屋后建起了一座抗洪守土纪念馆,纪念馆里,马军武夫妻哨的事迹也成为重要一章,他常抱着小孙子进入其中,让孩子从小感受红色气质。脚下玻璃通道里的彩灯标识出中哈国界的界线,马军武踩着标识清楚的地图,宛如自己33年的守边生涯的微缩图景。

观察堤坝水情,检查树林植被,维护标志设施,劝阻沿边违规活动人员,30年来马军武夫妻守护地段无一起涉外事件。

每天早晨,马军武和张正美在简单而又隆重的仪式中升起国旗,胸前的党徽在晨光中映着国旗的红色,熠熠生辉,马军武说:“有了这面旗,无论巡逻走多远,都能找到方向。”

据新华社

两年平均增长22.6%!

一季度工业企业利润延续较快恢复态势

国家统计局4月27日发布的数据显示,一季度,全国规模以上工业企业实现利润总额18253.8亿元,同比增长1.37倍,比2019年同期增长50.2%,两年平均增长22.6%。

国家统计局工业司高级统计师朱虹表示,一季度,宏观政策科学精准实施,统筹疫情防控和经济社会发展成果进一步巩固和拓展,工业经济持续恢复,企业生产经营稳中向好,利润延续较快恢复态势,运营效率不断提升,实现良好开局。

鉴于近期部分原材料价格出现较快上涨,有分析人士提示需关注企业利润增长可持续性。

原材料制造业拉动力强

数据显示,一季度,原材料制造业利润同比增长4.34倍,两年平均增长40.7%,比

规模以上工业利润增速高18.1个百分点。

“在大宗商品价格上涨和需求持续回暖等因素带动下,原材料行业利润增速比1至2月份提高88.4个百分点,拉动一季度规模以上工业利润增长51.5个百分点,是拉动作用最强的行业板块。”朱虹介绍,化学原料和化学制品业、黑色金属冶炼和压延加工业、有色金属冶炼和压延加工业、石油煤炭及其他燃料加工业4个行业合计拉动规模以上工业企业利润增长46.9个百分点。

数据显示,一季度国有控股企业、股份制企业和私营企业的营业收入利润率分别为8.17%、6.35%和4.94%。

红塔证券首席经济学家李奇霖表示,一季度国有控股企业和股份制企业经营状况明显好于私营企业。从趋势上看,私营企业利润率一季度持续下滑,从

2020年末的5.33%下滑到4.94%,国有企业和股份制企业利润率均在上行,国有企业从去年末的5.38%升至8.17%,股份制企业从5.75%升至6.35%。”

“这可能是因为大型企业对原材料价格上涨承受能力更强,而中小微企业承受能力较弱,利润明显受到侵蚀。”李奇霖认为。

企业效益恢复基础需进一步巩固

展望下阶段工业企业利润情况,英大证券研究所所长郑后成预计,4月工业企业利润增速将维持在较高水平。

郑后成认为,随着国际能源、有色金属及黑色金属价格上涨,4月工业生产者出厂价格指数(PPI)同比将大概率较快上行。在工业企业主动补库存背景下,4月工业增加值的同比增速大概率不会差,叠加宏观经济政策“不急转弯”,保就业保民生保

市场主体的政策力度不减,预计4月工业企业营业收入利润率将维持在高位水平。

“后续企业利润增长的可持续性值得关注。”李奇霖认为,短期内原材料价格上涨压力依旧较大,大宗商品持续上涨后续可能导致大中小企业及上中下游企业表现持续分化,带动整体企业利润率下滑,市场需关注企业利润高增长的可持续性。

朱虹表示,一季度工业企业效益状况延续较快恢复态势,但也要看到,全球疫情走势和国际环境还存在较大不确定性,行业间恢复仍不均衡,特别是原材料价格明显上涨不断加大企业成本压力,工业企业效益恢复基础仍需进一步巩固。下阶段,要继续保持宏观政策的连续性稳定性,着力补短板、挖潜力、增优势,扩大有效需求,提升发展质效,不断巩固实体经济恢复基础,推动工业经济持续稳定健康发展。

据新华社